

以经营理念带动乡村振兴

海客谈 | 明德

岱山县岱东镇龙头村曾是村民眼里的“邋遢村”，得益于龙头—鹿栏晴沙田园综合体项目，形成“半海半田半片街”海岛大花园新景象，村民实现了家门口就业增收，也有了“六金”收入。“如今，我们龙头村不仅变美了，还成了网红打卡地，一到节假日，咖啡馆里的咖啡机也忙得连轴转。”说起龙头村的变化，村党总支书记张庆华笑得合不拢嘴（据《舟山日报》3月10日报道）。转思路拓新径，不仅改变了乡村面貌，还生成了致富门道。以经营理念带动乡村振兴，龙头村“春天的故事”可复制、可推广。

田园之美需要经营

“小康不小康，关键看老乡。”实现共同富裕，关键也是要让农民富起来、乡村美起来。

一直以来，脸朝黄土背朝天的农民在人多地少的情况下，仅靠农作物收成支撑不起富裕之家。要想富，就得在抓好粮食生产的同时搞好多种经营，尤其是要利用好田园之美，让乡村的人气旺起来，产业兴起来。

田园风光是令人向往的，在旅游成为时尚生活方式的当下，更是吸引城里人来海岛渔农村的“万有引力”。人靠衣裳马靠鞍，田园风光也需要去芜存菁、精心打理，这样农田才会成为四季风景，农作物才会具有观赏价值，顺势萌

发的美丽经济也才有望产生滚滚红利。今年的中央一号文件就强调，深入打好农业农村污染治理攻坚战，持续推进农村人居环境整治提升，建设美丽乡村。

龙头村由3个农业村和1个渔业村撤并而成，农业人口占了绝大多数，却守着一片难种的沙地。在人们的记忆中，以前的龙头村家家户门口堆着柴火，村庄道路崎岖坑洼，农田里到处可见乱搭的电线，哪里寻得到美感？村民都觉得磕碜，哪能迎得来客人？

可见，田园之美是需要经营的。张庆华先前办过水产企业，自然熟谙经营之道。他为村里引进了龙头—鹿栏晴沙田园综合体项目，分为“半海—半田—半片街”三个区块打造，一个原本有点乱的村庄顿时出现了“亲近海洋”“生态农业”“乡村街区”三个区块，再通过环境整治、道路改造以及微景观打造、停车位增设，就形成了“田成方、渠成网、路相通”的田园风光。

丰富业态激活乡村

习近平总书记高度重视“三农”工作，多次就全面推进乡村振兴进行深入浅出阐述，指出“产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点”。产业振兴是增强农业农村内生发展动力的源泉，是全面推进乡村振兴的基础和关键。只有实现乡村产业振兴，才能不断完善农业产业链，拓宽农民增收渠道，使共同富裕水到渠成。

龙头村在完成美丽铺垫之后，立即

着手产业重塑。一家一户的“巴掌地”种不出“致富果”，龙头村与沙洋村全面完成了涉及1019户的2000亩土地流转，打造以生态农业为主题的产业融合发展示范区，现代农业公司的规模化种植不但提高了亩均产出，还形成了观赏农业。对于愿意继续种植的农户，则实施“村集体+农户+企业”的订单农业产销新模式。光靠种萝卜，去年就为农民增收140万元。

与此同时，龙头村拆迁并盘活闲置农房19处，打造直播间，开创“没有围墙的创业园”，引进落地食肆酒店、新中式茶馆、泊隐·花镜等8个文旅项目。村里还先后注册了两家公司，通过推广旅游产品不仅为村集体增收，还为部分村民提供了就业岗位。

由此可见，打牢田园风光美丽底色，产业振兴才会有可靠的基础。环境美了、秩序好了，就可因地制宜地丰富业态，宜农则农、宜旅则旅，滚滚红利定将随之而来。

思路决定出路。只要善于经营乡村、培植产业，绿水青山就是金山银山。

富民强村事在人为

乡村振兴的出发点和落脚点是为了让农民生活得更美好，这也是龙头村做好“人”字文章的题中之意。数据显示，2023年，龙头村集体经营性收入超100万元；2024年，村集体收入近150万元。同时，龙头村的村民有了“六金”收入：土地的租金收入、订单农业的种

植收入、打工收入、工资收入、房屋租赁收入，以及村民在家门口做点小生意等经营性收入。龙头村由“邋遢村”变成“网红村”的事实表明，富民强村事在人为。

以前，同是乡村，毗邻城区的比较富庶，而地处偏僻的相对落后。而随着经济社会发展，这种“吃着不如坐着”的现象正在改变。眼下，村村通公路早已实现，岛际交通也越来越便利，只要有美景有美食，距离根本不是问题。我市一些过去名不见经传的偏远小岛、乡村，如今纷纷蝶变为网红岛、网红村。可以说，美丽赋能乡村振兴，无限可能尽可期待。

就拿岱山来说，大桥时代的到来使交通日益便利，全域旅游随之风生水起。3月6日，“仙岛岱山·海上花园”2025年长三角旅行社海岛旅游资源推介大会在岱山举行，其中推出的一条旅游精品线路为岱山岛—衢山岛5天4晚游，显示出岱山旅游景点资源日益丰富、留客底气充足。其中，龙头—鹿栏晴沙田园综合体就是重点推介项目。

足可见，富民强村事在人为。今年中央一号文件指出“办好农村的事，实现乡村全面振兴，关键在党”，强调“加强农村基层党组织建设”“深入推进抓党建促乡村振兴，坚持以党建引领基层治理，提高基层党组织领导能力”。龙头村得以唱响“春天的故事”，正是得益于有一个坚强有力的党组织，有一位善经营、会管理的“当家人”。

面对匿名捐款 理当顺其自然

点滴录 | 周沫

近日，一位女士来到普陀东港街道安康社区，放下660元现金后悄然离去。每年这个时候她都到安康社区捐款660元，这一习惯已保持了七八年。社区工作人员曾试图询问她的姓名和其他信息，但她总是微笑着摆手，只说希望能帮助到有需要的人，让社区根据实际情况妥善使用。于是，社区在收到捐款后，都会转捐给区慈善总会，这也成了惯例（据《今日普陀》3月6日报道）。

660元不算多，但每年同一时间都能雷打不动地坚持捐款，这位女士善举可嘉、善心可敬。她让社区工作人员深受感动，相信这份感动也会传递给更多的人。至于为什么每次都是不多不少的660元，以及她为什么不透露任何个人信息，大家可以好奇但不探究，否则就有违这位女士的本意。

无论是高调还是低调，也无论是留名还是匿名，都不影响慈善捐款的性质。人们可以有不同的捐款动机，也可以选择不同的行善方式，只要能帮助到有需要的人就是大善之举。事实上，多样化、个性化的自由表达，让慈善更见多姿多彩。形形色色的人都能慷慨解囊，慈善事业才能众人拾柴火焰高。

宁波有一家家喻户晓的匿名捐款者，到2024年已累计捐款1469万元。她每年都在差不多的时间段，把汇款收据寄给当地慈善总会，而署名却总是在“顺其自然”几个字里择字组合而成。早些年，总有人千方百计想弄清她的身份，只是每一次都“失之交臂”。近年来大家已转为“免打扰”模式，这应该也是社会文明进步的表现。

你越是匿名捐款，就越是要让你成为众所瞩目的名人，这种想法即出于善意也是极不妥当的。尊重他人的意愿和隐私，应该成为一种普遍的自觉，面对匿名捐款理当顺其自然。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒，欢迎争鸣

“聚英卡”让开放的舟山更有范

海客谈 | 一叶扁舟

日前，嵊泗县景晟贻贝产业发展有限公司美国籍经理YING先生从市科技局工作人员手中接过刚制作完成的“聚英卡”。今后，他在我市可享受政务、就医、交通、金融等多领域的便捷服务，真正实现“一卡在手，畅享舟山”（据《舟山日报》3月11日报道）。首张“聚英卡”的发布，意味着在舟外籍人才今后将全方位享受便利服务，这也让开放的舟山更有范。

最近几年，在舟山工作的外籍人才逐渐增多。随着大宗商品资源配置枢纽建设的推进，“外籍同事”“外籍邻居”会更加司空见惯。应运而生的“聚英卡”可

以为外籍人才提供全方位、多层次的生活便利，帮助他们更好地融入舟山、扎根舟山。“聚英卡”有“聚天下英才，创舟山未来”的寓意，与海纳百川的舟山精神相吻合，相信将有助于打造更具吸引力的国际化人才环境。

持有“聚英卡”的外籍人才可以实现“一卡多用、一卡通用”，如政务服务一卡通办，方便在全市政务服务大厅人社、医保、公安等部门窗口以及自助终端办理政务服务事项。再如就医服务全覆盖功能，已在舟参加医疗保险的持卡人凭卡可在全市医保定点医院享受门诊、住院、药店购药等医保结算服务。交通出行方面，则可刷卡乘坐公交车，同时可通乘全国336个交通

互联互通城市公交、地铁，使出行更便捷、更实惠。

说到这里，一些原本对“聚英卡”抱持好奇的人或许会说，这不跟咱的市民卡差不多嘛。没错，不管是外籍人才还是本地人才，理当享有同等待遇，而当他们融入日常生活时，也应与市民别无二致，这样的待客之道足可让人宾至如归。试想，假如外籍人才到处都能享受“高人一等”的特殊待遇，这会让人感觉多么别扭。在舟山，方方面面的市民待遇已相当不错，让外籍人才应享尽享，岂不就是一种贴心的优待。既不排外也不媚外，才是恰如其分的国际范。

其实，无论是中国人去国外，还是

外国人来中国，所期望的都是享受国民待遇而非特殊待遇。所谓国民待遇，是指在国际贸易和投资中，一个国家给予在其境内的外国自然人、法人或其他组织与本国自然人、法人或其他组织同等的待遇。这种待遇不局限于民事权利方面，还包括商业活动中的平等对待，但不涉及政治方面的权利。就以获得首张“聚英卡”的YING先生来说，他可以像本地人一样在舟山工作、生活，只是不能参与基层选举。“聚英卡”有了首张就会有更多张，这也是舟山的“国际名片”。我市将继续完善“聚英卡”的功能和服务，探索更多应用场景，为外籍人才提供更加优质、便捷的服务，这必将让开放的舟山更有范。

讲文明 树新风 公益广告



浙江省文明办

浙江省文联

唱响文明乐曲

文明创建/从我做起/从小事做起

